

产业三级跳 增收步步高

——福安市绿竹产业丰产丰收调查

本报记者 王志凌 福安记者站 丁立凡

“今年的绿笋收入估计有八九万元。”8月30日一大早，福安市溪柄镇白沙村竹农陈顺章夫妇俩便在竹园里忙开了。

多年之前，陈顺章还是个在外奔波的打工一族，随着当地绿竹产业的蓬勃崛起，他回到村里拾掇起了闲置的竹林。在林业技术员的指导下，2007年起，他应用起丰产栽培技术，绿笋效益逐年看涨。陈顺章告诉记者，早年他种五六亩竹林，总收入不过四五千元，而今1亩的效益就可以达到这么多。现在他的竹林面积已扩大到20余亩，成为村里响当当的“绿笋王”。

在今年众多农产品饱受气候影响减产的大背景下，福安绿竹产业书写了一段丰产丰收的佳话，成为历年来绿笋产量、质量、效益最好的一年。从闲置放任，到重焕生机、到丰产栽培、到破解卖难，短短几年间，华美的产业“三级跳”，最终成就增收佳话，福安百里绿竹长廊崛起强势产业。

▲一级跳:政府扶持老产业新气象

福安绿竹产业历史悠久，据现存最早的《福安县志》(明朝万历年间)记载，至今已有400多年，其种植面积居全国各县(市)之首，涉及竹农3万多户。

然而长期以来，福安绿竹种植大多处于粗放管理或荒芜状态，只长竹不收笋，农民增收缓慢，以致于“百里绿竹长廊”空怅怀，成为一座沉眠的金矿。2007年，福安市竹业协会应势而生，吹响了产业复兴的号角。紧跟其后，在协会引导下，15个竹业专业合作社相继成立，集种、销、技术推广等一条龙服务，300多户竹农“抱团”发展，各领风骚。

有了产业“引路人”，资金活水源源跟上。从2007年起，当地财政每年拨出50万元、连续四年扶持绿竹产业发展，对垦复与新造绿竹的每亩分别给予支持150元和200元。林业部门还负责实施竹业富民开发工程，并联手金融部门开展绿竹林权证抵押贷款，众多竹农从中受益。

规划建设1500亩、全省最大的绿竹科技园区，也在福安拔地而起。目前，一期500亩已建成投产，拥有全国60多个优良绿竹种质基因的绿竹种质基因库及绿竹笋丰产林培育、低产林改造、茶园改造绿竹园等多个示范区初显规模，示范带动竹农科学种竹、规范管理。此外，福安还连续举办绿竹(笋)文化节及竹王、笋王等评选活动，提升产业知名度，打响产业品牌。

政策、资金、技术等多方面扶持，福安绿竹产业改天换日生机无限。

▲二级跳:丰产栽培闲竹变“富矿”

政府的重视扶持，福安绿竹产业成功“一级跳”。丰产栽培技术的运用、推广，则让这一产业再次跨越。

据了解，此前福安绿竹种植多是粗放管理放任生长，一丛绿竹密密匝匝种了二三十株，甚至五六十株，竹多产笋少，每亩仅收绿笋一二百斤，亩均效益仅约三四百元，竹农生产兴致默然。2007年起，福安实施绿竹丰产栽培技术，绿竹产量、质量、效益成倍增长，竹农重拾发展信心。

福安市竹业协会秘书长姚克平告诉记者，绿竹丰产栽培技术从调整竹丛结构入手，每丛保留6株左右，同时通过关键的扒土晒目技术，使绿竹实现提前一个月和延长一个月产笋，比往年多出了两个月绿笋收获期，亩均产笋量猛增十倍之多，高达500至600公斤以上。更可喜的是，提前一个月产出的绿笋产量高、质量好，抢占市场先机，每斤售价高达10至15元左右。延长一个

月产出的绿笋，同样也赢得市场，每斤售价仍有5元左右，竹农喜出望外。

至目前，福安已示范推广绿竹丰产栽培面积5000多亩，其比重虽不到该市绿竹总面积的十分之一，但其产值却占到了整个产业的半壁江山，亩均绿笋收入达3000多元，整整高出以往十倍以上。在拥有1200亩绿竹的白沙村，八成以上竹林应用丰产栽培技术，竹农户均绿笋收入一项就达2万元以上，在外“打工族”竞相归来。

科技助力，闲竹林变富矿，福安绿竹产业再次冲天一跃。随着竹农发展热情的高涨，种植面积从原来的2.2万亩，逐年扩大至现在的5.5万亩，年产值达1.5亿元，竹农增收信心满满。

▲三级跳:企业带动从滞销到热卖

政府扶持、技术保障，笋制品加工企业从无到有的嬗变，福安婆婆竹舞越舞越精彩。

据了解，绿笋由于其独特的生理特性，在采后6小时后笋肉开始老化，有的甚至在12个小时后就严重老化，影响其品质而失去食用价值。绿笋加工企业一度缺乏，加上绿笋保鲜技术的难以攻克，每逢产笋高峰期，大量绿笋拥至福安本土市场，导致市场严重饱和，售价一落千丈，每斤仅卖几毛钱。据悉，福安5.5万亩绿竹，年产绿笋1.6万吨，于夏秋两季上市，当地市场消化约60%，鲜笋外销约20%至30%，尚余产量何去何从?加工企业的引入，成为了破解这一市场难题的关键。

2007年初，福安首家致力绿笋加工的宏宇食品有限公司落户白沙村，一扫当地绿笋滞销阴霾。企业斥资600万元，建厂房、引设备，并联手天津科技大学、省农学院等高校院所专家，成功研发绿笋保鲜技术，年加工生产竹笋2600吨，热销全国各地。

“加工企业的引入，实现了绿竹产业的良性循环。”公司董事长李建河告诉记者，企业成立伊始便以保护价收购福安各产区绿笋，并逐年提高，有效解决了鲜笋市场饱和期的绿笋滞销低价难题。企业还采用“企业+基地+专业合作社+农户”的产业集约化经营模式，建立绿竹生产基地15000亩，带动农户3000多户，引领竹农科学生产，企业由此捧得了省级龙头企业的殊荣。

引入一家企业，红火一方产业。至目前，福安绿笋加工企业已达家，年加工绿笋约3000吨，竹农生产后顾之忧。

打造“中国绿竹之乡”

产业三级跳“跳”出了产业新高度，而今她又开始了新的跨越。

福安市竹业协会秘书长姚克平告诉记者，多年发展积淀，福安绿竹产业已具备快速发展的诸多优越条件。其一，具有丰富的绿竹资源，全市绿竹面积5.5万亩，且呈现出逐年扩大的良好势头，至“十二五”未有望发展到15万亩，保持全国最大的绿竹生产基地。其二，具有得天独厚的地理条件，扩大发展规模潜力大。目前，全市24个乡镇、街道、开发区中有21个种植绿竹，在赛江流域和104国道两旁已形成了“百里绿竹长廊”，全市3万多户竹农参与生产，溪柄镇黄兰村、白沙村，城阳乡占洋村、化蛟村等农民总收入中绿竹的收入约占50%以上。其三，具有广阔的市场发展前景，绿笋是独具保健功能的绿色食品，是夏季清凉消暑解渴的佳肴，堪称“笋中之王”，颇受国内外消费者的欢迎，市场前景十分广阔。

同时，绿竹竹材纤维长、易分解，是优良的造纸原料，又可加工成竹茹等中药材和其它附属产品，具有较大的深加工增值潜力。且绿竹还有护岸固堤、保持水土和美化环境等重大生态功能，效益明显。

天时、地利、人和，壮大绿竹产业正当时。目前，福安市已着手申报绿竹国家地理标志、“中国绿竹之乡”等，让这方产业福泽更多竹农。